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L a u r i a n  B e r c i a n

Pielile la nunii nostru.
Nu este sat românesc, în care aşa 

zisele pomeni, din incidentul morţii cu- 
tărui ori cutărui om, se nu fie în obiceiu.

Ele sunt o urmare a unor ospeţe, 
numite ospeţe de iubire, ce se dedeau 
în primii secoli ai creştinismului.

Creştinii pe acele vremuri, fiind 
mai bine pătrunşi de iubirea deaproa- 
pelui ca astăzi, se siliau ca şi prin fapte 
se dovedească aceasta. Astfel cei avuţi 
din când în când dădeau câte o masă 
pentru cei săraci. Cu încetul însă acest 
obiceiu a ajuns a fi nişte adevărate pe
treceri, la care apoi luau parte nu nu
mai cei săraci, dar şi cei bogaţi, pre
cum iau astăzi parte şi la pomenile 
noastre, cari şi ele se dau nu numai 
de cei avuţi, dar şi de cei săraci.

Şi atât de adânc s’a înrădăcinat 
acest obiceiu în poporul nostru, că cei 
săraci mai bine se îngroapă în datorii, 
decât să lase pomana, dacă i-a murit 
cineva. Adeseori se întâmplă, că cei 
rămaşi în urma mortului uită durerea 
pentru el, căci îi cuprinde altă durere, 
şi mai mare: că nu au cu ce face po
mană mortului.

Femeile, îndată-ce a închis mortul 
ochii, încep a coace pâne şi a ferbe la 
mâncări, ca să sature tot satul, ca şi 
când nu ştim ce mare zi de veselie îi 
aşteaptă.

Si oamenii, cari însoţesc mortul la 
groapă, abia aşteaptă să se reîntoarcă 
la casa de jale, ca să se ospeteze. Aci 
apoi mâncă şi beau, de zeu că nu e 
rar caşul, când vezi pe câte unii eşind 
chercheliţi dela pomană. Şi unde mai

FO IŞO A R A

Betrânilor.
--mm---

Bătrâni ai neamului, pe voi 
Cu toţi din inimi vă cinstim: 

Ne sunteţi pildă de eroi,
Pe urma voastră noi trăim.

Cei ce-au luptat în vremi trecute 
Să-i facă ţări-un viitor,

Pe voi modele de virtute 
Ne v’au lăsat în urma lor.

Ne v’au lăsat icoană vie 
De-a lor vieaţâ încercată 

In ochii noştri să ne fie 
Virtuţile de altă dată.

In voi bătrâni azi trăitori 
Noi pilde vii găsim acum 

De cei ce-au lost învingători,
De cei învinşi pe-al vieţii drum.

punem apoi aceea, că pentru acelaşi 
mort se dau mai multe pomeni, d. e. 
la trei zile după moarte, la şese săp
tămâni, la un an etc.

Poporul nostru prin aceste pomeni, 
invederat, că are mari şi multe perderi 
materiale.

Au cceste pomeni şi perderi mo
rale, căci poporul se desvaţă a compă
timi pe cei atinşi în familie de vre-un 
cas trist de moarte. Cel-ce are adevă
rată durere faţă de cei rămaşi, aceluia 
nu-i vine să mai meargă dela cimitir 
la casa mortului, ca să se sature bine. 
Cum şi poate mânca cineva cu poftă şi 
bea cu sete la casa cea lovită de cruda 
moarte ?

De câte-ori nu se întâmplă, că ele 
se pun la cale chiar din al orfanilor, 
care ei singuri ar avea lipsă de po
mană, dar nu să dee ei la alţii pomeni.

Chiar şi din punct de vedere re
ligios, pomenile nu corăspund scopului 
lor, căci doar prin aceea, că închină u- 
nul altuia cu câte un păhar de vinars, 
zicând: D-zeu să primească, D-zeu să 
ierte pe cel mort, nu am făcut nici un 
bine deaproapelui.

Şi azi am ajuns a fi aproape de 
aceea, că Românului nici-odată nu-i 
lipseşte vinarsul de pe masă, nu mai 
poate face aşa zicând nici un pas fără 
e l: la botezuri beutură, la cununie beu- 
tură, la înmormântări beutură, la cum
părări, la vânzări etc. beutură, şi aşa 
«adâlmaşul» cu vinars nu lipseşte de 
nicăiri.

N’ar fi oare mai bine, dacă popo
rul nostru banii cheltuiţi cu pomenile 
i-ar aduna şi i-ar întrebuinţa spre sco
puri culturale, cum ar fi d. e. întrum- 
seţarea bisericii şi şcoalei, formarea de 
biblioteci poporale etc. ?

Bătrâni ai neamului, pe voi 
Cu toţi din inimi vă cinstim 

Ne sunteţi pildă de eroi,
Pe urma voastră noi trăim.

Th. D . Speranţia.

Căzut din nori.
De M u lta tu li. *)

Adolf înjura ca un ateu. Condeiul meu 
îmi abzice serviciul când e vorbă să repro
duc înjurăturile aceste. De altminteri nici nu 
am înţeles decât o parte. Cam ceva ca: 
Gottsollmirseligdreiundachzigtausendniillionen- 
ma Isieben doppelsc hockmer inoscha fegeb en mit- 
săuglăm  mche njedes 'nbla ugol dse id  enes bănd- 
chenamhalse... tind ein Schw ertl

— Da... Ein Schwert, continuă răsu-

*) Multatuli (Ed. Domves Dekker) e unul 
dintre cei dintâiu scriitori olandezi. Autorul cerce
tând odată oraşul Wisbaden şi ruinele din jurul lui 
cade într’o groapă, de unde ajunge într’un suteran 
locuit de gnomi, cari îl duc înaintea stăpânului lor. 
Stăpânul lor nu-i altul decât un duce de Hessen- 
Ka san. cu numele Adolf. Cu acesta apoi se între
ţine autorul despre lucruiilc de pe suprafaţa pă
mântului.

Credem că da.
Şi chemarea preotului este, ca să 

îngrijască de a stîrpi din popor acest 
obiceiu păgubitor, să le spună, că chiar 
dacă se fac, să se facă numai de aceia, 
cari în adevăr au de unde, fără să simtă 
lipsă. Şi ele să se facă numai pentru 
cei mâi săraci, şi şi dela acestea să lip- 
sască vinarsul.

Bine ar fi, când în tot satul s’ar 
înfiinţa câte o societate, condusă de 
preot, la care fiecare om, care voeşte 
să facă pomană pentru mamă, tată, 
frate, copii etc., să-şi facă socoteală că 
cu facerea pomenii ar cheltui cu totul, 
să zicem d. e. numai 20— 30 cor., tşi 
aşa acele cor. să le dăruiască societăţii 
pentru sufletul morţilor.

Purcezând cu toţii astfel, cu tim
pul s’ar trezi că dispun de un capital 
însemnat, cu care s’ar putea delătura 
multe nevoi şi neajunsuri din sinul lor. 
S ’ar ajutura copii săraci, bătrâni etc.

Acestea ar fi apoi adevăratele po
meni creştineşti.

B ă n c ile  p o p u la re  germ an e
— Sistem Raiffeisen —

Fondul, d e  re se rv ă . C ap ita lu l in d iv i- 
sibil s a u  fon d u l filan tro p ie  a l  băncii.

Băncile Raiffeisen îşi adună încetul 
cu încetul un fond de reservă, care îm
preună cu părţile sau cotisaţiile depuse 
de membri, formează aşa numit «capi
talul propriu al băncii».

Capitalul de reservă al băncii se 
adună astfel:

întreg câştigul net anual, rămas după- 
ce banca a plătit dobânzile la capitalul 
străin luat de ea cu împrumut, se o- 
preşte pe seama băncii ca fond propriu

flând. Ein Schwert... şi bunul Dzeu ar putea 
să aibă grije de oile sale. E;n Schwert pen
tru cânii aceştia. Spune-mi numai: ai călăto
rit deja în balon?

— Nu, stăpâne. Experinţa asta îmi lip
seşte încă.

— Adecă afară de aceasta experienţa 
ta ar fi desăvîrşită. Ţi-ai putea închipui ce 
se petrece în sufletul unui aeronaut când 
perde controla mişcărilor balonului seu? Când 
ventilul care ar trebui să reţină gazul nu se 
închide? Când nu mai are alt balast de a- 
runcat decât însuşi balonul seu? Ei bine, lu
crul ăsta s'a întâmplat odată la Cassel, pe 
vremea când unul dintre număroşii mei ne
poţi şedea încă pe tronul terii mele, mai a- 
poi adnexate. Spune-mi o leacă ceva rău 
despre nepotul ăsta sau despre familia sa.

— Stăpâne, pe când America lupta 
pentru neatîrnarea sa, Anglia avea lipsă de 
ostaşi, de ostaşi mulţi şi înainte de toate de 
ostaşi cari merg orbiş, fără să se gândească 
la primejdii...

— Da, de «cetăţeni hessieni orbi», ai
drept.

Văd că cunoşti istoria. Lucru intam, 
nu-i aşa, să-ţi vinzi în aşa mod supuşii? Ai 
putea să scrii despre asta ode pline de blăs- 
tămuri. Nu ştiu dacă a scris deja cineva.

Cred că nu. Şi de ce nu?

indivizibil. Acest fond poartă numele 
deosebit de «fond de reservă» al băncii 
până când a ajuns la înălţimea de 15 
mii de lei. După-ce a trecut de suma 
aceasta, fondul propriu se numeşte «fond 
filantropic» sau capital de binefacere.

Sub acest nume se capitalisează câş
tigul net anual până când fondul pro
priu indivisibil al băncii a ajuns atât de 
mare, încât poate înlătura întreg capi
talul str6in şi e îndestulător pentru a 
răspunde cererilor de împrumut ale 
membrilor.

Cu cât creşte fondul propriu, cu 
atât banca scade dobânzile la împru
muturile date membrilor.

Fondul propriu rămâne proprietate 
exclusivă a băncii, ca comunitate, ca 
tovărăşie. Membrii în parte n’au abso
lut nici un drept asupră-i şi nu pot 
pretinde să li-se împartă, ci au drept 
să se folosască de el numai în comun, 
adecă numai câtă vreme trăeşte banca.

El e al tuturor şi al nici unuia: 
e indivisibil.

In cas de desmembrare a băncii, 
fondul ei indivisibil se depune cu do
bândă sau la banca băncilor lui Raiff
eisen, din Neuwied, sau la o bancă de 
ale statului şi rămâne acolo până când 
se va fi întemeiat o nouă bancă în lo
cul celei desfiinţate şi pe basa acelo
raşi statute.

Atunci i-se dă aceleia întreg, ear 
dacă s ’ar întemeia mai multe bănci în 
acelaşi sat şi pe basa aceloraşi statute 
li-se împarte deopotrivă, dar tot ca fond 
propriu indivisibil.

Nu trebue să uităm, că neîmpăr- 
ţirea câştigului băncii între membrii ei 
nu-i stînjenea pe aceştia în drepturile 
lor, căci câştigul nu se adună cu bani 
streini împrumutaţi pe garanţia tuturor.

— Poate pentru-că odele pline de blăs- 
tămuri nu sunt atât de generos răsplătite ca 
odele triumfale, stăpâne.

— Nu-i rău ceea-ce zicil Dar să reve
nim la aeronautul nostru. In reşedinţa nepo
tului meu, lumea întreagă se adunase să vază 
balonul. Era deja aproape de nevăzut, dar 
încă nu de tot. D’odată numai lumea luă 
seamă că ceva nu-i în rîndueală şi că aer- 
notaul nu-i pe deplin stăpân peste balonul 
seu. El arunca tot balastul ce-1 avea şi ba
lonul totuşi cădea, cădea... balansând înfri
coşat. Aeronautul încerca să se suie pe o 
funie ce lega coşul de balon, poate cu gân
dul se închidă ventilul care se stricase. Se 
încurcă cu piciorul în una dintre funiile cari 
se mişcau încoaci şi ’ncolo... scăpă, fără în
doială paralisat de spaimă, funia ce o ţinea 
în mână, căzu şi... rămase spânzurat de un 
picior d’asupra coşului. Şi-acum continuă tu, 
autorulel Povesteşte-mi o leacă ce simte o- 
mul când spânzură aşa în aer de un picior.

— îngrozitori Iată-1 balansând în spa
ţiul infinit...

— Asta am zis-o deja eu. Şi-apoi nainte 
de toate fără pathos, wenn ick bit Un darf.

— O să-mi încerc norocul, stăpâne.
Iată-1 dară spânzurat de un picior.

Simte cum cade, în vreme-ce din toate păr-
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Astfel fiind, ei au drept se se folosască 
de câştig numai câtă vreme sunt la
olaltă.

Pe de altă parte pentru micile lor 
părţi, banca le plăteşte dividende ho- 
tărîte în procente anuale.

Şi-apoi ce mare folos ar fi dacă 
s’ar împărţi între 100— 150 de mem
bri un câştig anual de 2— 3 sute de 
lei bună-oară! Pe câtă vreme, adunân- 
du-se an cu an acest câştig, se poate 
aduna cu vremea un avut comun, ale 
cărui binefaceri nu se pot preţui.

Dar s6 privim în treacăt cel puţin 
cele mai însemnate dintre foloasele pe 
cari le aduce adunarea fondului propriu 
şi neîmpărţirea lui:

1. Se împedecă desmembrarea 
băncii. In adevăr cu greu se poate ho
tărî un membru să se retragă din bancă, 
când ştie că prin aceasta se lapădă de 
un avut, în care şi el are parte, dacă 
rămâne membru.

Cu cât adunarea câştigului leagă 
pe membri de bancă, cu atât neîmpăr
ţirea lui îi împedecă de a se retrage.

Dacă o bancă numai de ar aduna 
câştigul fără să prevadă neîmpărţirea 
lui la desfiinţare, ar fi ameninţată în 
toată vremea să se desfiinţeze. Căci ce 
e mai ispititor ca banul!

Când membrii ar şti, că au un a- 
vut comun de câteva mii de lei, pe 
care îl pot împărţi, să nu se mai în
doiască nimeni, că banca aceea nu poate 
trăi decât până când acel avut a ajuns 
aşa de mare, încât să poată naşte pofta 
de a-1 împărţi.

Intr’o bancă, care împarte câştigul 
la desfiinţare, primejdia desfiinţării e cu 
atât mai mare, cu cât creşte fondul de 
împărţit; tocmai dimpotrivă stă lucrul 
în băncile, cari nu împart câştigul la 
desfiinţare.

Aci cu cât avutul comun e mai 
mare, cu atât e mai cu neputinţă ca 
membrii să se retragă cumva.

Din acest punct de vedere fondul 
de reservă e cea mai puternică temelie 
a băncilor Raiffeisen şi o adevărată 
ciumă pentru băncile Schulze-Delitzsch. 
Acestea din urmă împart fondul de re
servă când se desfiinţează banca.

(Va urma).

ţile orisontul se apropie de el ameninţător, 
închizându-se ca gura înfricoşătoare a unui 
monstru. Numai mai nainte ochiul seu ză
rise o mulţime de principate, acum nu mai 
vede decât pământul Hessenului. Din clipă în 
clipă se micşorează cercul punctelor deasu
pra cărora planase şi ce văzuse ca punct se 
preface în cerc. întregul se micşorează, pe 
când singuraticele părţi devin din ce în ce 
mai enorme. Limpezimea progresivă cu care 
se desprind sub el conturele, îi silabisează, 
cu o exactitate nemiloasă, judecata şi tortu- 
rele executării apropiate. Fiecare punct de
vine pată. Fiecare pată se preface în cerc. 
Cercurile prind iorme iregulare, la început 
curioase şi bizare, ca-şi-când ar hesita să se 
decidă pentru o formă, dar în curând se 
schimbă cu iuţală, ca-şi-când ar fi hotărît în 
mod irevocabil să se arete în înfăţişarea lor 
adevărată. Ceea-ce mai nainte părea cercuit, 
acum apare colţuros. Ce e drept se strîmbă, 
ce e luciu arată inegalităţi bătătoare la ochi. 
Coborîşurile mici devin preţipişe. Undulaţiile 
se prefac în linii întrerupte. Vagul exact. Ce 
fusese întrerupt se inchiagă, şi ce părea unit 
se desface. Milioane de puncte, mărite prin 
misterioase presiuni eşite din centrul lor, sar, 
năvălesc sălbatec cătră conturele lor şi peste 
ele şi în urmă peste orisontul care din ce 
în ce se micşorează. Şi fiecare punct încearcă 
să devină înainte de ce piere — figură; şi 
fiecare dintre aceste încercări dă naştere la
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Pentru Bujorelul păr. Păcurariu,

Hunedoara, 4 April 1903.

Bujorelul păr, Păcurariu din Hunedoara 
se simte strins cu uşa şi ca să scape, în nrul 
11 a. c. al «Activităţii» sub titlul „un răspuns11 
zice că îşi ţine de sub demnitatea lui ca să 
stea de vorbă cu un „neastâmpărat11, „lipsit 
de cultura sufletească11 care a „ticluit'1 singur 
sub pseodonisrnul de ,,Mai mulţi parochieni 
ai păr. Păcurariu11 corespondenţa din Hune
doara, apărută în nrul 9 al „Activităţii11, Vom 
sta puţin de vorbă cu nenea Nicolau Macrea- 
Bujorel.

înainte de toate, nene Macreo, însem- 
neazâ’ţ i: pătim eşti rthi de tot de orbul gă i
nilor.

a) pentru-că amintita corespondenţă nu 
este o ticlueală, ci e constatarea purului ade
văr ; e enararea simplă şi adevărată a fapte
lor săvîrşite de „tacticosul11 d-tale unchiu, — 
care constatare n’o vei putea contrazice să 
fii d-ta înc’odatâ aşa de închipuit precum 
eşti... în „cultura d-tale sufletească"! In pa- 
rantesă fie zis: câştigată la şcoala din To- 
pârceall

b) pentru-că amintita corespondenţă nu 
e productul a unei persoane, cum îţi place 
să fantasezi, ci e espresia sinceră şi adevă
rată a mai multor parochieni iruntaşi de ai 
pâr. Păcurariu, din graţia cărora trăeşti şi ai 
un post aşa de frumos la institutul „Corvi- 
neana'M Bine îţi însemnează, că dela aceste 
persoane depinde întreaga posiţia d-tale la 
acest institut. Mai bine ar fi de d-ta ca să 
te mai cobori puţin din sferele înalte la care 
te-ai avântat şi să te milostiveşti a mai scă
riţa din „demnitatea11 d-tale, stând mai des 
cu dânşii de vorbă, rugându-i mai cu seamă 
ca să te spriginească şi în viitor.

c) pentru-că în corespondenţa amintită 
nu ţi-a cerut nimenea ca să răspunzi I Pof
teşte şi caută în întreaga corespondenţa; 
găseşti in ea frase ca: „Ce zic i la acestea, 
nene Nicolae, pardon BujoreluleP11 — Co
respondenţa amintită să termină cu frasa: 
Spre orientare, nene Nicolae, pardon Bujo- 
relulel Singură miopia aceasta argumentează 
destul de eclatant în ce grad mare suferi 
d-ta de boala orbul găinilorI Dacă era vorba 
de vr’un răspuns, atunci nu d-ta erai chemat 
să’l dai, ci unchiul d-tale, pe care atât de 
mult ’l-ai lăudat. Ori dacă ai avut intenţiunea 
ca să răspunzi pentru unchiul d-tale, atunci 
s’o fi făcut într’un mod demn şi obiectiv. 
„Răspunsul11 cel-ai publicat în nrul 11 al 
„Activităţii11 nu e răspuns, ci e numai o 
apucătură „dănilească11 ca să vă scăpaţi din 
impasul, în care v’aţi înfundat.

Poftim şi te mai ocoşeşte şi altă-dată, 
nene Macreo I

M ai m ulţi parochieni 
de-ai păriyitelui Plcurariu.

Cultura porumbului.

Dobândirea unei recolte bune în anii secetoşi.

Se ştie că cultura porumbului e o în
deletnicire de căpetenie a celor mai mulţi 
săteni. De aceea cred că e nevoe să vorbesc 
cum pot fi dânşii siguri de isbânda acelei 
culturi, chiar şi în anii secetoşi.

Mijloacele firesci cu care putem ajuta 
rodirea porumbului pe timp de secetă sunt 
privitoare la:

1. Felul de pregătire a pământului.
2. Timpul şi felul de îngropare a se

minţelor.
3. Lucrările de întreţinere.
Felul de pregătire a pământului are o 

mare înrîurire asupra bunului început de des- 
voltare a plantelor. Mulţi din plugarii noştri 
se mărginesc să are câmpul numai în mo
mentul când trebue să semene; alţii fac aşa 
zisa arătură ogor tot primăvara, prin Feb
ruarie sau Martie, arând încă odată la vre
mea semânării; ear’ alţii, şi cei mai puţini, 
fac o arătură toamna şi a doua primăvara 
în momentul semânării.

Ca să înlesnim însă creşterea plantei şi 
prin urmare să dobândim bună recoltă, chiar 
şi în anii secetoşi, e nevoe să facem toamna 
arături adânci ca de o palmă şi jumătate; 
ear’ primăvara, după ce s’a sbicit pământul 
o arătură mai în faţă, şi în sfârşit o a treia 
arătură înainte de semănatul porumbului.

Arătura adîncă făcută toamna e foarte 
trebuitoare pentru îmbunătăţirea pământului. 
Cum el va sta deschis toată earna la aer, 
îngheţat, zăpadă, ploi, şi va avea o mai 
mare parte din el in atingere cu acestea, i- 
se vor dospi (oxida), părţile din cari se com
pune pătura arabilă, aşa că sucurile ce se 
formează, vor sluji mai cu folos la hrănirea 
plantelor.

Porumbul cultivat în pământuri arate 
adînc de cu toamnă se va înfiripa mai bine, 
având mai multă umezală adusă de topirea 
zăpezii şi de ploile de primăvară. De alt-fel 
e bine cunoscut că: pământurile arate adînc 
din toamnă îşi adună şi păstrează umezala 
primăvara până târziu.

Tot din causa arăturilor adinei, porum
bii îşi vor putea lungi rădăcinile şi deci vor 
fi mai bine înzestraţi pentru traiu.

Timpul şi felul de îngropare a semin
ţei de asemenea are o mare importanţă pen
tru buna rodire a porumbului.

Românul are zicătoarea: »Cine se scoală 
de dimineaţă ajunge departe», ceea-ce se 
poate zice şi despre semănatul porum
bului.

»Cme seamănă din vreme câştigă timp 
mai mult pentru desvoltarea plantelor.»

Ca să putem semăna din vreme tre
bue să ţinem socoteală de două lucrui şi 
anume:

I. A nu semăna prea adânc şi

II. A tăvălugi îndată semănătura.
Semănatul din vreme este strâns legat

de felul îngropării seminţei şi bâtătorirea pă
mântului după semănat.

Se ştie că o sămânţă ca să încolţească, 
are nevoe în acelaşi timp de 3 lucruri cari 
ajută încolţirea şi anume: de aer, de ume
zeală, şi de căldură. Lipsind ori-cari din 
acestea, de sigur că încolţirea nu se va 
putea face. De aceea unii din cultivatori 
au şi zis că: «Ori am semăna târziu ori din 
vreme, răsărirea porumbului se face tot 
odată, (bine înţeles în acelaşi fel de pă
mânt.)

Ca semănătura tăcută din vreme să-şi 
poată atinge scopul, e de datoria cultivatoru
lui luminat să semene mai în faţă ca de 
obiceiu, de oare-ce se ştie că primăvara cu 
cât înaintăm spre vară cu atât stratul de 
de-asupra se încălzeşte la o adîncime mai 
mare, începând din afară în lăuntru şi cu 
cât suntem mai la începutul primăverei, cu 
atât grosimea stratului încălzit este mai mică. 
Deci tocmai aceasta trebue să aibă în vedere 
plugarii noştri la semănarea din vreme. Dar’ 
nu e de-ajuns a semăna mai în faţă şi de 
timpuriu, ci trebue ca îndată după semănare 
să şi tăvălugim ; căci să ştie că un pământ 
mai îndesat, absoarbe mai multă căldură 
dela soare şi pe lângă aceasta şi umezeala 
va veni mai lesne în atingere cu seminţele, 
de oare-ce: cu cât golurile dintre părticelele 
pământului sunt mai mici, cu atât şi ume
zeala se va transmite mai cu înlesnire din 
stratul de jos.

III. Lucrările de întreţinere. Asigură 
existenţa şi împuternicirea plantelor până la 
deplina coacere. Acestea lucrări sunt de 2 
feluri:

Prăşitul I şi prăşitul al II-lea sau mu- 
şuroitul.

Prăşitul întâiu trebue să se facă îndată 
ce plantele s’au arătat la suprafaţă şi li se 
pot număra trei foi. Scopul acestei lucrări 
e ste : de a sfărâma scoarţa formată ia faţa 
semănăturii din causa ploilor, de a înlesni 
menţinerea umezelei în pământ şi pătrunde
rea aerului la tinerelele rădăcini, lucru ce se 
poate constata prin o coloare verde închisă 
a plantelor şi o desvoltare puternică. Partea 
însemnată în această lucrare este ca să se poată 
face la timp şi cât mai iute; de aceea obiceiul 
ce au unii plugari de a da cu grapa îndată 
ce a răsărit porumbul, este cât se poate de 
bun şi cu deosebire pentru acei cultivatori 
cari n’au destule mijloace să facă prăşila la 
timp.

Prăşitul al doilea numit muşuroit, se 
face îndată ce porumbul a ajuns înălţimea 
de o jumătate de metru.

Muşuroitul înlesneşte desvoltarea rădă- 
cinelor aeriene, serveşte de sprijin plantelor 
şi ajută foarte mult menţinerea umezelei la 
rădăcina plantelor.

Atât prăşitul l-iu cât şi prăşitul al II-lea

alte puncte, plecând din mijloc ca să dispară 
pe la margini, sau poate tocmai sub sărma
nul aeronaut... şi punctele aceste iau formă 
reală care, nerăbdătoare şi sangvinică, se lăr
geşte mereu, ca să facă loc execuţiunii.

Şi căzând mereu vede oraşul Cassel, 
vede Wilhelmshohe şi parcul Casseler Aue... 
acest parc atât de poetic. Ăsta e locul unde 
va trebui să se execute judecata? Acesta?

Până aci îşi dă seamă de situaţia sa. 
Nici o ameţire binefăcătoare nu-1 împedecă 
să vază pata aceea neagră... colo... sub, ell 
Piaţa...

O, câteva clipe mai nainte n’ar fi pu
tut încă deosebi un principat întreg de o 
piaţă mică acoperită de popor.

Şi cade mereuI Deja începe a deosebi 
palatele de alte case. Cât de aproape trebue 
să fie pământul ca să poţi face o astfel de 
deosebire 1 In adevăr: ursita lui se apropie 
de împlinire!

La început se temuse, că nu cumva 
nodul, care prin un capriciu îngrozitor ii în- 
lănţuise piciorul, să se desfacă în mod tot 
atât de capriţios. Acum nu se mai teme de 
asta. Dar nu-i ajută mult că nu mai simte 
teama dela început, căci sărmanul e perdut, 
cu sau fără coşul seu. El cade împreună cu 
balonul seu, care după-ce şi-a perdut tot 
gazul, e dat pradă legii inexorabile a greu
tăţii, fără altă contra greutate, de cât o ne- 
îndestulitoare frecare în atmosferă. Căci a-

ceasta, curtisană inconstantă, care numai câ
teva clipe mai nainte îl ridicase pe urieşul 
nerănit până în nori, acum se lasă sfâşiată 
fără să se opună.

Din ce în ce cade mai iute. Legea des
pre căderea corpurilor e în elementul seu. 
Nu-i pardon, şi mai iute, tot mai iute, până 
la marginea extremă a iuţelii. Câteva clipe 
încă şi se va sfărîma. Aceste-s biserici... a- 
ceasta e o biserică... acoperişuri... hornuri... 
mulţime. încă un moment şi va putea deo
sebi indivizii: femeile de bărbaţi, un om de 
alt om, un copil de alt copil.

Şi cadel
Si încă tot îşi dă seamă de situaţia sa. 

Conştiinţa celor-ce-1 aşteaptă nu l’a părăsit 
încă. Dar nu mai poate gând! destul de lim
pede ca să doriască ceea-ce poate se va în
tâmpla: să leşine înainte de ţinta căderii în
fricoşate.

Vede şi aude încă. Nodul dela picior 
nu-1 mai strînge.

Funia care îl lega de coş s’a lărgit. 
Coşul, care nu-i mai mult reţinut de balonul 
gol de gaz cade repede, se învîrte lângă el, 
deasupra lui, în jurul lui. Totul murmură, 
totul tremură. Aude şueratul ascuţit al aeru
lui ce strătaie în căderea sa. Sgomotul surd 
produs de mulţimea de desubtul lui îi atinge 
urechea. Sgomotul devine din ce în ce mai 
limpede. In curând va putea distinge voci în 
murmurul monoton, care îi trădează apropie-

ree unei mulţimi omeneşti. Simte exhalarea 
caldă a poporului...

Şi cade într’una. 
încă o clipă şi...
Ajuns la nivoul caselor mai înalte, vân

tul îl mînă cătră acoperişul teatrului...
Obosit, rănit, îi mai rămâne atâta pu

tere de judecat, ca să înţeleagă ce-i şopteşte 
instinctul conservării: acaţă-te de ceva! aca- 
ţă-tel... şi putere deajuns să urmeze. Sfârîmă 
câteva cărămizi, încleştează un par de de
subtul lor, resistă loviturii balonului ce vrea 
să-l ducă cu el... e scăpaţi

— Pentru un om care n’a căzut încă 
niciodată din nori, descrierea ta nu-i rea! — 
îi observă Adolt rece. — Spre satisfacerea 
mea trebuie să spun că ai purces mai mult 
din punct de vedere optic decât sentimental. 
Am observat, nu fără plăcere, că ai tăcut 
despre copiii şi soţia sărmanului aeronaut. In 
adevăr, destul a fost de binel Continuă nu
mai aşa. Nizueşte să înţelegi şi să faci pe 
alţii să te înţeleagă. Sentimentul vine de sine.,, 
sentimentul adevărat, bine înţeles. Ce priveşte 
cel fals... nu serveşte spre nimic... Nul Cel 
care prescrie sentimente nu le simte el în
suşi şi oamenii cari au lipsă de astfel de 
lucruri... pah! stupizi!

Ei da, ce priveşte optica I Ai uitat să 
observi cum fieca e punct, care zăcea per
pendicular sub sărmanul om, părea a se ri
dica până ia el şi i-se înfăţişa ca vîrful unui
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trebuesc făcute la timp; ori-ce întârziere a 
acestor lucrări este în dauna bunei desvoitări 
a porumbului; să se vadă numai ca pămân
tul în momentul prăşirei să fie svântat. Pră- 
şitul făcut îndată după ploi şi când pămân
tul este prea jilav, are cusurul că sâ bă
tătoreşte locul şi afară de aceasta o m are 
parte din burueni s’ar prinde numai de 
cât.

Când porumbul s'a semănat în rânduri 
cu maşina sau cu mâna în urma marcatorului, 
suntem folosiţi la lucrările de întreţinere 
putându-se face atât prăşitul I-iu cât şi al 
II-Iea cu prăşitoarea mecanică, deşi lucrarea 
executată cu prăşitoarea este mai puţin bună 
de cât prăşitul cu mâna, are însâ marele 
folos că se poate face mai iute, eftin şi la 
timp.

In afară de secetă, cultura porumbului 
mai sufere des şi de insecte. Mijlocul cel 
mai bun de a ne scăpa de acestea, e nimi
cirea ouâlor de insecte, aşa cum s’a practi
cat şi pe moşia Şcoalei de agricultură din 
Armăşeşti.

Aceasta s’a făcut în modul următor:
In luna Iulie, îndată după seceratul 

cerealelor să se facă o arătură în faţă îngro
pând miriştea. Această arătură are de scop 
atât nimicirea ouâlelor de insecte prin căl
dura provenită din schimbarea culorei supra
feţei solului faţă de razele soarelui, căci se 
ştie că miriştea menţine mai mult sau mai 
puţin o temperatură constantă pentru ouâle 
de insecte, cât şi desvoltavea (clocirea) ouâ
lor, cari negăsind plante pentru a se hrăni, 
se vor nimici dela sine.

Cultivând porumbul de timpuriu şi în con- 
diţiunile arâtate, va avea timp sâ se coacă 
mai bine, putând a recolta în bune condiţiuni 
de păstrare. Cu aceasta am îndeplini şi re
gula higienică, căci să ştie : cât de dăunătoare 
e pentru sănătate, hrănirea cu porumb crud 
şi mucigăit.

Resumând cele spuse despre cultura 
porumbului e de datoria cultivatorului lumi
nat să ştie că:

Lucrările de pregătire din toamnă a 
pământului, timpul şi modul de îngropare a 
seminţei, precum şi lucrările de întreţinere 
ne pot asigura o bună recoltă chiar în anii 
secetoşi.

A l. V. P o p p ean u .
Profesor-Armăşeşti.

NOUTĂTI?

. f  Vincenţiu Visoina, locotenent- 
colonel la Reg. de Inf. Nr. 64 din loc, a 
răposat Vineri, la 3 Aprilie n., în etate de 
55 ani. înmormântarea a avut loc Luni in 
6 1. c., cu cuvenita pompă militară, partici
pând şi o mulţime de cetăţeni fruntaşi. Ser
viciul funerar a fost sâvirşit de on. dn pro-

pumnal scurt, ştii, cum Dore deseamnă lucru
rile aceste. Acest Dorâ are mai mult talent 
decât gust bun. — Acest saltimbanc, precum 
se vede, e iubit pe la voi. — Un aeronaut 
care cade, crede că va cădea ca într’o suliţă. 
O, voi ceialalţi oameni, voi cu greu vă pu
teţi face o ideă luminoasă despre ce va să 
zică a cădea, voi, cari mereu simţiţi sub pi
cioarele voastre pământul solid! Impretineş- 
te-te niţel cu idea asta. O să-’ţi fie de folos, 
când vei fi ajuns procuror-general, mare-ma- 
gaziner al moralei publice... Hîml

Dar’ spune-mi acuma ce s’a ales din 
acest aeronaut ?

— Gândesc că poporul a scos strigăte 
de bucurie, stăpâne.

— Poporul, poporul, vecinicul tău popor! 
Poporul strigă cum strigă cu ori ce prilej. 
Poporul îşi petrecuse. Nu-mi vorbi de stri
găte de bucurie. Asta nu înseamă gar nichts. 
Poporul tot aşa jubila când împăratul Nero 
dădea comedii sau când a aprins Roma.

O să-ţi spun eu ce s’a întâmplat.
Cea dintie urare de binevenire ce-o 

primi bietul naufragiat, după ce-şi făcuse 
drum prin coperiş şi căzuse leşinat pe scân
durile podului din Hoftheater a fost o înju
rătură şi o ameninţare. Intendantul teatrului 
îl numi: nen frechen Hund, care pusese mână 
sacrilegă an einern Kurfiirstlichen Gebande! 

O să-l ducă înaintea tribunalului pentru:

topop V. Domşa, asistat de capelanul mili
tar Ioan Broju dela Sibiiu şi preotul al doi
lea din loc. La casa mortuară dl Broju a 
ţinut un potrivit discurs funerar, ear la groapă 
un batalion întreg *a dat salvele prescrise. 
Decedatul a fost fiiu de grăniţer, fâcându-şi 
primele studii în şcoala grăniţerească din 
Biserica-albă. Ajungând apoi pe cariera mili
tară şi având o diliginţă rară, a avansat la 
înaltul grad de loc.-colonel. Era un suflet 
bun şi se întreţinea cu plăcere cu feciorii 
români, îndemnându-i la bărbăţie şi fapte de 
glorie. Pe răposatul, pe lângă soţie şi o co- 
piliţă, îl deplâng prietenii şi cunoscuţii.

Odichnească în pace!

Executor orăşenesc al Orăştiei a 
fost ales, în şedinţa comunităţii de Luni, dl 
Laurenţiu Perhaiţia.

întărirea alegerii dela Arad. 
Mercuri a primit Esc. Sa Metropolitul Ioan 
Meţianu din Sibiiu decretul regal, prin care 
P. Cuv. Sa Archimandritul Ioan I. Papp e 
întărit de episcop al diecesei Aradului. Dec
retul a fost subscris de Maj. Sa în 27 Martie 
n., ear’ ministrul Wlassics l-a trimis Metro- 
politului în 30 Martie n. (sub Nr. 22,862) cu 
adausul, că noul episcop are să se presinte 
cât mai curând pentru a depune jurământul 
de fidelitate.

O Româncă doctor în  filosofie. 
Din Berlin se anunţă: Eleonora Străţilescu 
din Huşi a fost promovată în mod solemn 
Doctor în filosofie. Acesta e primul cas la 
universitatea din Berlin, când o femeie ' e 
promovată Doctor în filosofie.

Casarme de cavalerie în  Sibiiu  
şi Sebeş. Ministrul de honvezi, în conţele- 
gere cu cel de răsboiu din Viena, a primit 
ofertele presentate de oraşele Sibiiu şi Sebeş 
pentru zidirea de casarme pentru husari. 
Sibiiu va căpăta un stat major de regiment 
şi de divîsie, trei escadroane, plutonul de 
pioniri, scoale de suboficeri şi de voluntari 
Sebeşul un stat major de divisie şi trei es
cadroane.

Necrolog. La 22 Martie a. c. a repau- 
sat în Timişoara Ioan Vulcan, un preot şi 
protopop emerit în etate de 75 ani

Nepot al episcopului Satnuil odinioară 
Vulcan, decedatul s’a născut în Blaş la anul 
1828, din părinţi plugari.

întreaga înmormântare a fost o mani
festare vedită a stimei, ce i-a datorit die- 
cesa.

Actul funebral a fost condus de dl 
Nicolae Nestor, canonic în Lugoş, pe lângă 
o asistenţă număroasă de preoţi şi aderenţi 
a defunctului.

Fie-i ţărîna uşoară şi amintirea neui
tată.

Beleidigung der Koniglichen Majestăt, da, 
Konighch !  Cum armoniază asta cu princi
patul electoral f întreabă de Metternich şi 
soţii sei din 1815. Din soarta de care avu 
parte bietul Phaâton resultă că bătrânul prin
cipe, a cărui cetăţeni fuseseră vânduţi Engli- 
terei, lucrase rău conservând ţârii cei doi 
strămoşi, cari cu ajutorul unui şir de moşi 
dăduseră vieaţă acestui intendant. Parol pri
vind la oamenii nevânduţi te prinde mila 
de cei cari i-au cumpărat pe ceialalţi. Osta
şii vânduţi s’au bătut în America vitejeşte, o 
ştiu I Dar’ asta nu’i dă afacerii un aspect 
mai curat!.. Ce-i mai revoltant: vânzarea în 
sine sau indolinţa josnică cu care ’la-şi fi 
vândut? Cu o minimală parte din vitejia 
desvoltată împotriva eroilor neatârnării ame
ricane, ai fi putut alunga zece principi elec
torali. Dar’ asta ei n’au îndrăsnit-o... Vechia 
istorie despre uncţiune şi graţia lui Dumne
zeu. Eu nu’s orbit de nepotism şi nu ţin 
parte unui principe pentru-că mi-e nepot; 
dar’ totuşi mai bine îmi place încă să facă 
el parte din familia mea decât să fiu moşul 
acestui intendant şi a unei mulţimi de indi
vizi cari seamănă allerunterthănigst acestei 
creature. Ei sunt cei cari cresc principi ne
vrednici. Un principe nu’i stâncă de sare şi 
nu poate, să rămână, el unicul, sănătos, 
când totul în jurul lui e putrede....

Anim ale cari prevestesc timpul. 
Adesea suntem nedumeriţi şi voim să ştim 
ce timp va urma pentru ziua următoare; 
bătrânii de altă-dată, nu se serveau de ins
trumente de precisiune, pentru că nu le erau 
încă cunoscute şi spre a şti ce timp va veni 
în ziua următoare, se basau pe observaţiuni 
asupra diferitelor animale, eată dar’ câte-va 
din observaţiunile lor: înainte de ploaie. — 
Rândunicile sbor pe lângă suprafaţa pămân
tului. — Guşterii se ascund. — Pasările îşi 
lustruesc penele. — Muştele înţeapă cu tărie.
— Găinile se ciugul şi se scald prin praf.
— Peştii sar afară din apă. — Raţele şi 
gâştele dau din aripi, ţipă şi pare că se 
scaldă. — Vitele cornute ţin nasul în vânt 
pentru a respira aer; dacă sunt la păşune 
ele se reunesc în cireadă pe la colţurile iz
lazurilor sau pe la un adăpost oare-care, 
punându-se cu capul în dosul vântului. — 
Oile părăsesc păşunatul cu regret. — Ca
prele aleg loc de adăpost. — Măgarii sbiară 
lung şi des dând din urechi. — Cânii par 
amorţiţi. — Cocoşii bat din aripi şi cântă la 
nişte ore neobicinuite. — Păuni ţipă de pe 
înălţimea pomilor. — Vrăbiile se adună în 
stoluri număroase pe pământ sau prin gar
duri şi scot toate împreună ţipete necurmate.
— Broaştele orâcăesc. — Prihorii se apro
pie de locuinţe. — Albinele părăsesc stupii 
cu neîncredere şi nu se îndepărtează. — 
Furnicile transpoartă cu iuţeală ouăle lor.
— Melcii cei mari ies la iveală. — Când 
va fi frumos: Ţinţarii sboarâ, seara în co
loane număroase cari se ridică în aer. — 
Brotăcelul captivat în borcanul de sticlă se 
ridică pe scara lui. Semne care arată vreme 
rea şi vânt: — Vitele cornute fac salturi 
dând repede din cap. — Mieii devin nebu
natici şi se împung. — Porcii iau paie în 
gură, ţipă şi dau din cap. — Pisicile sgărie 
pomii şi stâlpii. — Gâştele încearcă să sboare 
sau întind aripile lor. — Porumbii bat tare 
din aripi sburând. — Rândunicile se ţin pe o 
singură parte a pomului, ca să se hrănească 
cu insectele cari se adăpostesc în partea 
opusă vântului. — Coţofenele se reunesc în 
mici stoluri şi lehăie între ele. — înainte de 
furtună Sturzul cântă tare şi lung. — Rân- 
dunelele de mare părăsesc ţermurile spre a 
se adăposti în cuiburile lor făcute în maluri-
— Lăstunii se depărtează dela oraşe şi sbor 
pe deasupra câmpurilor ţipând cu putere.

Răscoală contra Englezilor. Din 
Port of Spain (insula Trinidad, Antilele mici 
engleze) se telegrafează, că răscoala contra 
Englezilor a fost acolo teribilă. Toate pala
tele autorităţilor au fost aprinse. Poporul de 
jos s’a încercat să ardă de viu pe guvernator 
în palatul seu, după-ce stropise palatul cu 
petrol. Alergând soldaţii, au tras focuri asif- 
pra mulţimii, care încunjura palatul. Au fost 
mulţi morţi şi răniţi.

— Cadou de JPâşti. Eminescu ş i  Coş buc 
lucrarea comparativă a tînărului profesor 
Alexandru Ciura, binecunoscut cetitorilor 
noştri, a apărut într’un drăgălaş volum. Lucra
rea tractează în un stil uşor, cele două cu
rente stăpânitoare în literatura noastră mai 
nouă. O recomandăm cu căldură tuturora, ca 
o lectură plăcută şi recreatoare. Lucrarea s’a 
tipărit într’un număr restrîns de exemplare. 
E una dintre cele mai frumoase broşuri ce 
se pot vedea în piaţa noastră de cărţi. Se 
poate căpăta la Librăria Tipografiei Semina- 
riale din Blaş.

A V i s .

La subscrisul sâ primeşte 
numai decât un învetăcel 
(ucenic) de meserie. 3_

O r ă ş t i e ,  Martie 1903. 

J^tirel ^apiu, măcelar
piaţa-magistraiului.

® Crapă de închiriat. ®
Casele subscrisului din capul 

uliţei Beriiului, cu orâşmă şi loc 
de locuinţă pentru ospătar, având 
4 odăi din cari una arangeată fru
mos cu biliard şi mobiliar frumos, 
cugnă etc., luminată cu electrici
tate, şi având c u g lă r ie , g r a j d , 
şo p r o n  mare

Pot fi luate în folosinţă deja dela 
1 April v. a. c.

Contractul pe cel puţin 3 ani.

A se adresa subscrisului

George Bogdănesou, propr.
în Orăştie (Szâszvâros).

Sz. 234— 1903. tlkvi.

Ârveresi hirdetmeyi kivonat.

A szâszvârosi kir. jbirosâg mint 
telekkonyvi hatosâg kozhirrâ teszi, hogy 
a bâbolnai keriileti gor.-kath. esperesi 
âs papi alap vâgrehajtatonak Neamcz 
Iuon âs târsai vâgrehajtâst szenvedo 
elleni 440 kor., tokekovetelâs âs jâr. 
irânti vâgrehajtâsi iigyâben a dâvai 
kir. torvânyszâk (az algyogyi kir. jârâs- 
birosâg) teriiletân levo Csigmon fekv<5 
a csigmoi 56 sz. tjkvben a 1 f  rd 50 
hrsz. 120 kor., a f  2 rd 107/2 108/2 
hrsz. 373 kor., a f  3 rd 564 hrsz. 41 
kor., a f  4 rd 652/1 hrsz. 24 kor., 
a f  6 rd 807 hrsz. 12 kor., a f  7 rd 
922/2 hrsz. 38 kor., a f  8 rd 1160/2 
hrsz. 6 kor., a f l i  rd 1304/1 hrsz. 
114 kor., a f  15 rd 1739/1 hrsz. 16 
kor., a f  16 rd 1843 hrsz, 4 kor., a f  
17 rd 1874 hrsz. 26 kor., a f  19 rd 
2069 2070 hrsz. 25 kor., a f  20 rd 
2100 hrsz. 1 kor., a f  22 rd 2426 
hrsz. 4 kor., a f  25 rd 2656/2 hrsz. 
11 kor., a f  26 rd 2670/2 hrsz. 2 kor., 
a f  27 rd 3061 hrsz. 24 kor., a f  28 
rd 3153 hrsz. 7 kor., a f  29 rend 
3409/2 3438/2 3439/1 hrsz. 34 kor., 
tovâbbâ az u. o. 367 sz. tjkvben a f  
1 rd 2014/2 â s 2015/2 hrsz. ingatlanra 
89 kor., tovâkbâ az u. o. 261 sz. tjkv
ben a f  2 rd 1176/2 hrsz. ingatlanra 
35 kor., a f  3 rd 1220 1227 hrsz. 
ingatlanra 76 kor., a f  4 rd 1414/1 
hrsz. ingatlanra 39 kor., a f  5 rend 
1479/2 hrsz. ingatlanra 47 kor., a f  6 
rd 1512 hrsz. ingatlanra 25 koronâban 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte âs hogy a fennebb megjelolt 
ingatlanok az igo j. dvi dpnlis hâ 15 . 
napjăn d. e. g orakor Csigmo kozsâg 
hâzânâl megtartando nyilvânos ârverâ- 
sen a megâllapitott kikiâltâsi âron aloi 
is eladatni fognak.

Ârverezni szândâkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kâsz- 
pânzben vagy az 1881. âvi LX . t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
âs az 1881. âvi november hâ 1-ân 
3333 sz. a. kelt igazsâgugyminiszteri 
rendelet 8 §-âban kijelolt ovadâkkâ- 
pes ârtâkpapirban a kikuldott kezâhez 
leteni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. 
§-a ârtelmâben a bânatpânznek a bi- 
rosâgnâl eloleges elhelyezâsârâl kiâlli- 
tott szabâlyszeru elismervânyt âtszol- 
galtatni.

Mirâl ârdekeltek ârtesittetnek.
A kir. jbirosâg mint tlkvi hatosâg.

Kelt Szâszvâroson, I 9O3. âvi ja- 
nuâr ho 18. napjân.

Sohalmy,
kir. albiră
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Dr. Hankâ YilniOS, profesor, membrul Academiei maghiare de 
ştiinţe, a cualificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »lsvo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea o comunicăm în traducere autentică:

ANAL1SA CHEMICĂ
a  a p e i a e re  » Isv o ru l-D a e ia «  d in  Şo im u şu l-M u reşu lu i, lâ n g ă  D ev a .

în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat . . 1.0542 « «
Magnesium « . . . . 0.3497 « «
Calcium sulfat . . . . . 0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat . . 0.1705 « «
Vas « . . . . 0.0390 « «
Kalium chlorid . . . . . 0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . 0.0154 « «
Kalium « . . . . 0.0094 « «
Lithium « . . . . 0.0019 « «
Silicium dioxid . . . . . 0.0096 « «
Suma substanţelor solide . 1.9333 grame apă
Acid carbonic liber . 2.3953 « «
Volumul acidului carbonic liber . . 1214.6 c. c.

Precum dovedeşte analisa, „ I sv o r u l- D a c ia “  din Şoimuşul-Mureşan (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămăntoase, cari con
ţin fer. După caracterul său chemic, format din cantitatea şi proporţia păr
ţilor sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic 
— în privinţa căruia „ÎSU O ru l-D acia"  ocupă un loc între apele acre mai de 
frunte —  prin limpezimea sa e o excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţi
lor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa „ I sV O ru lu i- D a d a "  e de ne
preţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru praxa 
medicală „ I s w r u l - D a c ia “  va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
<©r. 3ianko Vihtws m. p.

,Ţ q . profesor de chemie la şcoala reală
superioară de stat a cercului II-lea 
din Budapesta, membru a l academiei 

maghiare de ştiinţe.

Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beutâ curată 
şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de excelentă, să fie pusă la dispo- 
siţia onor. public şi anume cu un preţ foarte eftin: 0 sticlă de 2  
litri: 12 bani (ftlerij.

Să poate cumpăra peste zi dela institutul de economii „Dacia" 
în Orăştie.

Sticlele goale să aduc înapoi: cele perdute să plătesc cu 30 bani 
(fileri) bucata.

Cât de curend vom pune în circulaţie şi sticle de câte o litră.

©irecţiuaea institutului de economii „© acia“
’în ©răştie.

T

V asile N. B idu,
comerciant de Pescărie în Orăştie (Szâszvâros) şi Braşov (Brasso).

Adresa telegr.: Bidu, Szâszvâros.
Cel mai mare deposit de Pescărie în Ardeal, care esistă 

dela anul 1869. Asortat pentru toate sezonele cu tot soiul de 
Pescărie sărată, precum: Crap (Şeran) dela V2 chilo în sus până 
la 4 chilo bucata. Somn mare fără cap; somn mai mic, dela y8 
chilo în sus pănâ la 4 chilo bucata. Ştiucă, Plătică mare şi mică; 
Tăraşcă (Veverigă) şi Spiţer; Morun; precum şi Icre negre şi 
roşii moi şi tescuite; Măsline mari de Voila şi mici Trile. Roş
cove (Johannisbrot) să vînd în mare, dela 5 Chilo în sus, cu 
preţuri toarte moderate. La cerere să trimit şi pachete poştale.

Informaţiunile şi comandele să fac la Orăştie, după adresa 
de sus şi să efectuesc grabnic şi prompt.

Recomandăm tuturora şi mai cu seamă vînzătorilor de 
Pescărie, cari doresc a avea marfă bună şi cu- preţuri moderate, 
aceasta firmă cinstită, veche şi românească. 4_
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„ D  A  C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5y„7o.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% .

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecarâ.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vinde realităţi.
H) Cumperă şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

i r 1

n a" inst. îipor., soGieîate pe acţii
tZÎ

ia

Opuri
Bilete Be log. 
Broşuri - 
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări r. : 
Bilanţuri 
A cţii = -  - 
Cap. de epist. 
Placate = = =  
Ord. de dans
A drese---- --
Corupturi 
Note;- —— 
Preţ Curent. 
Anunţuri— = 
Registre =  
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

^L-xista deja de 14 ani şi este pro- 
vezută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  

| | p n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.
0®

iLrtstitu&ul i ' p o g v a f î i e

a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s ă  f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ă r ă  erori .

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

.MINERVA" institut tipografic în Orăştie.

I


